



重庆高架路26日零时正式通车。



一路向北 重庆高架路“加速奔跑”

主线及9对匝道今起通车 高峰通行时间缩短半小时

26日凌晨零时，历经340天建设攻坚，备受关注的重庆高架路主线及9对匝道建成通车。自此，这条纵贯青岛南北的交通大动脉蝶变快速立体交通新走廊，青岛“四纵五横”快速路网体系基本建成。作为青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目，重庆高架路南起山东路，北至仙山路，全长17.7公里（含跨海大桥高架路立交范围内已建成2公里），跨市北区东北部，纵穿李沧区及城阳区南部，全线设置7处立交节点、9对上下桥匝道，同步在仙山高架路（重庆路东侧）设一对进出高速系统收费站，实现与青新高速、青龙高速等高速路网的便捷连通。

“一年通车 创造青岛市政建设新速度”

重庆高架路是青岛主城发展的中轴线，沿线服务人口多、半径大，辐射范围广。为了让项目尽早建成、市民早日受益，针对工程体量大、工期紧、人员机械多、施工空间受限等难题，自今年1月20日桩基开钻以来，坚持饱和性投入为现场增效，全线40多家参建单位全年无休，高峰时段6000多名人员同时现场施工，争分夺秒、紧锣密鼓压茬推进项目建设。

“青岛城发集团坚守主责主业，服务青岛发展大局。围绕重庆高架路建设，坚持高标准设计、智能化建造、数字化建设、精细化管控。在全体参建单位的共同努力下，仅用39天完成首桩首柱施工，迅速转入地上施工，158天完成全线2060片箱梁架设，在克服冬季施工不利条件下31天完成55万平方米沥青摊铺，340天完成17.7公里高架主线及9对匝道建设任务，在确保道路交通不断流、安全质量不打折的前提下，实现‘当年开工，当年通车’，创造青岛市政建设新速度。以实际行动践行智慧城市发展运营商、美丽青岛建设主力军的企业承诺，用实干担当书写高质量发展民生答卷！”青岛城发

城市更新有限公司执行董事纪尚俊介绍说。

“科技加持 新技术新材料新工艺广泛应用”

项目建设的快速推进，离不开各方的大力协同、建设者的不懈努力和社会民意的广泛支持，也离不开新技术、新材料、新工艺广泛应用提供的强大支撑。重庆高架路全线90%箱梁采用预制装配式施工工艺，在全国首次采用空间曲（盖）梁曲柱预制技术，配套建设全市规模最大的智慧化箱梁厂，创新采用“智能建造桥梁构件环形生产线”新型工艺，在保证箱梁实体质量的基础上，提高生产效率，通过“前方搭积木、后方造积木”，推进主线桥梁与匝道交叉施工，科学压缩工期近6个月。

重庆高架路作为青岛市智能建造试点项目，围绕全省首座数字高架目标，构建“1+1+3+N”的数字化管控体系，建立BIM+GIS数字化建设管理平台，推动现实桥梁、虚拟桥梁同步建设，有效提高了管理效能。打造全专业BIM数字孪生模型，涉及临近地铁线净距复核、旧桥顶升、箱梁架设等关键环节均采用BIM技术和建管平台进行指导。重庆高架路积极应用降噪路面、干涉式声屏障、仿石路缘石等新材料，全线采用梳齿板型伸缩缝，较传统模数式伸缩缝静音效果得到大幅提升，在部分大跨径钢混组合梁、桥梁伸缩缝等重要点位，以UHPC超高性能混凝土代替常规混凝土，大幅提高混凝土耐久性，增加桥面板强度。为全市人民打造一条安全、绿色、耐久的高品质城市高架。

“立体交通 高峰通行时间缩短半小时”

桥梁动静载试验是对桥梁结构进行承载能力和工程质量评定的最有效、最直接的方法，也是工程项目交工验收的关键步骤，是桥梁建成后最为关

键的一次“体检”。重庆高架路桥梁动静载试验由山东省交通科学研究院牵头，联合山东高速工程检测有限公司、上海市政工程检测中心有限公司共同开展。青岛城发集团坚持高标准、严要求，本次试验创新借鉴公路桥涵养护的新理念，对全线桥梁进行初始检查，开展技术状况评定。综合考虑桥梁结构、桥跨组合、施工主体等多种因素，秉承“应检必检”原则，饱和式确定动静载试验范围。为高质量、高效率完成试验，实施单位全方位开展桥梁建模、试验方案制定、现场试验、数据整理、报告出具等工作，充分调动资源要素，调派80余名专业桥梁试验检测工程师和100余名劳务协作人员，配备了1000余台套各类仪器设备和50余辆加载车辆、20余台登高车辆，高效组织，确保科学、公正、准确地完成各项试验检测任务。

本次试验还创新应用了国内领先的光学挠度检测装备、远程建筑高精度位移监测系统、无线应变传感器、三维激光扫描仪、桥梁外观检查无人机等高端装备，大幅提高桥梁荷载试验的精确度、效率和安全性，为项目高质量试验提供强大支撑，全力保障桥梁的安全运行。

高架路网是支撑城市空间拓展的骨架，交通网络是一座城市日常运转的“动脉”，更是影响人们生活便利度的重要因素。“血脉”畅通，城市发展才会活力十足。作为一座半岛型城市，南北交通素来是青岛的交通命脉。近年来，重庆路两侧陆续新建了不少小区，全线红绿灯也随之增多，导致道路时常出现拥堵。另一边，作为南北快速交通的主干道，环湾路因为红绿灯少而备受车主青睐，可随着车流量的不断增大，环湾路拥堵也逐渐成为常态。重庆快速路建成通车后，高峰时段全程通行时间由现状的50分钟大幅缩减至20分钟，同时串联起东岸城区4条快速路和17条主干路，极大提升青岛主城区通行能力和效率，对完善城市路网结构、缓解交通拥堵、改善市民出行环境具有重要意义。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中